

# 凉山彝族毕摩文化传承——现在与未来\*

沈秀荣

(西南政法大学 法学院,重庆 401120)

**【摘要】**毕摩文化源远流长,蕴藉深厚,是彝族传统文化的核心,关系到彝族社会结构、历史发展、文化传承、民族心理、民族认同等问题,具有重大的研究价值与传承意义。但在现代文明的冲击之下,毕摩文化面临着传承危机:毕摩数量减少、毕摩素质参差不齐、毕摩文献与毕仪的缺失……笔者尝试从外来文化的冲击和内部保护的薄弱两个方面分析毕摩传承危机的形成原因,并对毕摩文化的传承与保护提出了加强相关理论研究、形成毕摩共同体和建立毕摩传承人补贴制度的建议。

**【关键词】**凉山;彝族;毕摩文化;传承

**【中图分类号】**C95;K892.317 **【文献标志码】**A **【文章编号】**1673-1883(2015)02-0103-04

凉山彝族自治州,位于四川省南部,处青藏高原东缘横断山脉北段向四川盆地的过渡地带,北起大渡河,南临金沙江。这里居住着222万余彝族人,是我国最大的彝族聚居区。青山巍巍,江河水长,在这“大江大河一道墙,大山密林二道墙,家支制度三道墙”<sup>[1]</sup>的特殊自然与社会环境里,彝人形成了独特的山地社会观念意识与思维模式,创造出个性鲜明的民族文化奇葩。由于地理与社会历史原因,外来文化对凉山彝族文化影响甚微,凉山彝族文化得以在群山怀抱里安然衍息。但自1956年民主改革开始,凉山由原始奴隶社会急速转型进入社会主义社会。在中国崛起的时代背景下,为适应国家发展的潮流,凉山逐渐由“被动的开放”走向“主动的开放”,凉山地区的经济水平、人们的生活质量有了很大提高,这无疑是现代文明带来的福祉。然而,伴随着现代化浪潮的不断扩大,凉山固有的文化格局被打破。正如文化部部长孙家正先生所言,“现代化进程不断加快,为当代文化的发展创造了条件,也使传统文化的生存和发展出现了困境。”凉山彝族传统文化,尤其是作为其核心的毕摩文化不可避免地陷入了这个时代造就的“困境”。

毕摩文化源远流长,蕴藉深厚。“历史上的毕摩文化集成了彝族古代的语言、文字、哲学、历史、地理、天文、历法、民俗、伦理、文学、艺术、医学、农学、技艺等内容,从其兴起、繁荣到鼎盛、发展,不仅促成了彝族意识形态领域的剧变,而且影响了彝族社会的发展,并渗透到彝族社会生活的各个方面。”<sup>[2]</sup>但在现代文明的冲击下,面临着“生态环境”的嬗变,今日的毕摩文化当如何存在,如何前行?笔者自知智力浅薄、思维有限,但仍以初生牛犊的勇气,

大胆地想对凉山彝族毕摩文化的传承做出些许探索,以慰血脉相承而来的民族情怀,以求灵魂归去时“孜孜普鸟”安宁祥和。

## 一、目前凉山彝族社会对毕摩文化的认识

笔者邀请了193名凉山彝族人参与关于毕摩文化的问卷调查,依据问卷调查的结果,对目前彝族社会对毕摩的认识做出大体描述——毕摩仍然在彝族人的现实生活和精神世界里占据重要的地位,其程度远远超出笔者的预期。广大彝人以对毕摩的尊重与信任为毕摩文化营造出较适宜的“生态环境”,使得毕摩文化虽有弱化歧变之势,却蓄有长远存续的活力。

### (一)彝族民众对毕摩的主要情感

在询问受调查者对毕摩的态度时,27.5%的人选择了“非常尊重”,63.2%的人选择了“尊重”,9.3%的人选择了“没有感觉”。大多数的受调查者在回答时语气肯定,那自然流露的笃定与真诚清楚地说明:今时今日的毕摩仍在彝族社会里享有极高的社会地位。

对于是否愿意加深对毕摩文化的了解这一问题,79.3%的人选择了“愿意”,20.7%的人选择了“不愿意”。“愿意”的选择背后,广大彝族民众对毕摩文化的积极情感不言自明。值得说明的是,在选择“不愿意”的群体中,部分彝人认为毕摩文化自古便是属于特定群体的,它只能被少数人了解、掌握,人的主观意志不能影响或者改变毕摩文化传授的范围。

在对“毕摩”定性时,受调查者的答案主要是文化、传统和信仰。受调查者选择“迷信”作为答案的比例也不容忽视,但是,彝人语境下的“迷信”并不

收稿日期:2015-05-13

\*基金项目:重庆市级“大学生创新创业训练计划”项目“当代凉山彝族毕摩文化的继承与创新发展研究——以毕摩身份的承袭现状为视角”(项目编号:201410652007)的阶段性成果。

作者简介:沈秀荣(1994-),女,彝族,四川喜德人,本科在读,研究方向:法学。

是简单地指与“科学”相对立的“迷信”概念。在文化大革命时期，“毕摩文化”被打上了糟粕的标签，被划入“封建迷信”范畴。从那时起，人们用“迷信”一词指称毕摩文化，“做迷信”即指延请毕摩作毕。所以，彝人口中的“迷信”多数情况下只是对毕摩文化的通用称呼，并不具有迷信一词本身所包含的判断意义。

### (二) 对毕摩独特功能的朴素认识

在问及请毕摩的原因时，受调查者的回答集中于祈福、斗鬼驱邪、治病、习惯与文化传承五项。选择“祈福”的占23.90%，选择“斗鬼驱邪”的占14.70%，选择“治病”的占16.5%，选择“习惯”的占13.30%，选择“文化传承”的占10.80%。在今天的彝族社会，毕摩仍保持着祭仪功能、医疗功能和文化传承功能。但基于实用的立场观察，笔者发现，过去毕摩兼有的执法功能和教育功能已经明显弱化，踪迹难寻。另外，不同年龄的受调查者对于毕摩功能的判断各有侧重。除共同的肯定毕摩的祭仪功能外，35岁以下的彝人比其他较年长的彝人更认可毕摩的文化传承功能。

### (三) 延请毕摩作毕传统的延续情况

问卷中问题：“请问您家里请毕摩吗？”，选择“请”的占87.60%，选择“不请”的占12.40%。可见，绝大多数的彝族人延续了请毕摩作毕的传统。比较各年龄段对该问题的选择，发现竟是56岁以上年龄组内持否定答案的比例最重，26—35岁和36—45岁年龄组内持否定答案的比例最轻。起初，笔者对统计数据感到不解，原以为年纪越大，受传统影响越深，则越应坚持延请毕摩。在询问56岁以上的受调查者后，笔者明白了其中原由。原来，老人们的孩子都已各自成家，会在自己的家里延请毕摩；年迈的老人独居，认为自己没必要再延请毕摩。这一说法也从侧面解释了为什么青年彝人请毕摩的比例高，承担着最重的家庭责任的青年彝人似乎更离不开毕摩。

## 二、凉山彝族毕摩文化传承的现状

### (一) 毕摩传承人数量减少

古时的毕摩是毕摩文化的创造者，今天的毕摩传承人是毕摩文化的守护者。当下，毕摩传承人数量正在减少。1996年，美姑县毕摩文化中心对全县毕摩进行了第一次普查，普查结果显示“美姑县约有4454户作毕摩，约占全县33880户中的13%左右；约有6850人作毕摩，约占全县男性人数85438人的8%，占全县16万人口的4%左右。”<sup>[3]</sup>2010年，美姑县

毕摩文化中心展开了第二次普查，普查结果显示“目前美姑县境内毕摩共有2913人。”<sup>[4]</sup>14年间，美姑县毕摩人数减少了57.5%。作为毕摩之乡的美姑县情况尚且如此，其它区县的情况恐怕不容乐观。

笔者认为，毕摩数量减少的原因包括以下两个方面：

首先，老一代毕摩的辞世打破了原有的毕摩群体结构，使毕摩数量减少。例如，“1996年美姑县彝族毕摩文化研究中心成立时统计有来自吴其、曲比、吉克、迪惹等世袭毕摩家族的20位资深毕摩。到2010年这20位毕摩当中却只有5位在世，且都已是70岁高龄的老人。”<sup>[5]</sup>

其次，新一代毕摩传承人放弃毕摩身份，使毕摩群体缺少补充而在总量上呈现减少的趋势。不少的毕摩为了生活需要而另择他业。很多年轻人不愿学毕，选择接受现代教育、求学求职，或者外出打工。笔者在调查中了解到，一位来自吉利家族的毕摩现在偶尔应邀作毕，平时主要以跑运输为生。另外，还有一位来自吉克家族的年轻法官主动放弃了跟随父亲学习作毕，父亲只得在子侄中挑选一位继承家学。

### (二) 毕摩素质参差不齐

作为“掌天命神权的长老师人”、“吟诗诵经之长者”，毕摩有其严格的职业道德规范：“一是热爱神职，忠于职守；二是平等对待约请，不能嫌贫爱富；三是遵守毕约，诚实守信；四是尊重同行，互相学习；五是举止端庄，行为端正；六是吃苦耐劳；七是不贪钱财。”<sup>[6]</sup>但如今却存在部分毕摩不顾传统违反职业道德规范的现象。

笔者了解到，有毕摩拖延约请，有毕摩炫耀报酬，有毕摩嫌弃报酬过低……几年前，笔者家里曾请过一位毕摩进行“晓补”仪式，仪式完毕后，笔者的母亲为毕摩送上百元报酬，但该毕摩嫌弃报酬微薄，当场沉下脸，愤愤离去。在笔者调查的过程中，还遇见过一位“率直”的毕摩。该毕摩在街上摆摊，笔者想采访他，但他提出，除非给他买瓶好酒，否则免谈。

笔者相信，绝大多数毕摩仍严格地遵守着祖先传下的职业道德规范，但难免人心不古，少数毕摩自我放纵、突破职业道德规范的行为已然对毕摩的形象造成了负面影响，破坏了毕摩在彝族民众心中古朴高尚的心理画像。

### (三) 毕摩文献与毕仪的缺失

毕摩文献是毕摩文化的物质载体。卷卷古书，血色字符，在时光里积淀了无与伦比的价值。珍贵

如此,却不幸面临着流失的危机。美姑县毕摩文化中心组织的第一次普查的数据显示:全县存有各类经书200多种,112527卷。到第二次普查时,民间所藏毕摩文献为51156卷。文献流失数量之大令人心惊。一位老毕摩沉痛地述说,在凉山民主改革时期大量珍贵毕摩文献被焚毁,部分无法复原,已彻底成为一种记忆,成为彝文化无法弥补的残缺。

文献的缺失直接导致了毕仪的缺失,因为作毕所念的经文、具体的作毕仪式都是记载在文献上的。例如,医治5号病(口蹄疫)与2号病(副霍乱)的毕摩经书毁损灭失,使得相应的毕仪成为空白。另外,诸多原来执行凶事仪式的毕摩家支认为执凶事仪式对自身和后代都不利(诅咒仇人、医治麻风病等凶事仪式里,作毕的毕摩如果作毕功力不足,将会被反咒死或者被病魔反噬),所以纷纷戒了凶事仪式,使凶事仪式面临失传的危险。除凶事仪式外,一些大型的善事仪式如尼木措毕、猪胛卜等也面临着传承的困境。根据美姑县第二次普查的数据,“从毕摩所能掌握的仪式层次来看,能够进行尼木措毕等大型仪式的高级毕摩有90人,占毕摩总数的3%;能够进行中型仪式的中级毕摩有475名,占毕摩总数的16%;只能做小型仪式的初级毕摩有2348名,占毕摩总数的81%。”<sup>[4]</sup>

### 三、毕摩文化传承危机的原因分析

#### (一)外来文化的冲击

1956年凉山实行民主改革前,由于特殊的自然和社会历史条件,凉山地区相当封闭。随着凉山民主改革的推行,凉山地区与外界甚少往来的局面被打破。外来文化的传入,拓宽了凉山彝族的视野,人们发展生产力,提高经济水平,改变生活方式。凉山地区的政治、经济等方面都有了巨大的改变。可是,外来文化在带来社会福祉的同时,也对彝族毕摩文化造成了强烈的冲击,动摇了毕摩文化赖以生存的民族文化心理和思想基础。比如,现代医学传入彝区,大大改善了凉山彝区缺医少药的现象,人们接受现代医学,揭开了过去令人困惑、畏惧的疾病的面纱,对毕摩禳灾祛祸、治病救人的能力不再深信不疑。彝人接受现代教育,在以商业文明、工业文明、信息文明等为特征的全球化文化的熏陶下,彝人的思想结构发生变化,本民族文化意识淡薄,缺乏淳朴的民族认同情感。可以说,凉山彝族民众对毕摩文化产生的怀疑和年轻彝人对传统毕摩文化缺乏热情与关心是外来文化对毕摩文化的冲击结果,而这样的结果势必造成传承危机。

另外,自改革开放以来,发展经济是中国的时

代命题。凉山依赖天成的自然资源和独特的人文景观,积极投身经济建设的洪流。彝人纷纷走上发家致富的道路,去追求好的、更好的、最好的生活条件,却渐渐在物质的欲求里背离了从先祖一脉相承而来的精神世界。当人们开始用经济的眼光去认识、去判断,毕摩文化由于自身缺乏利益属性而被漠视、被放弃。为了创造财富、满足生活需要或者为了实现个体的“现代”理想,不少毕摩传承者放下了毕摩传承的使命。对于这些继承者,不应苛责,因为个体永远享有选择的权利。

#### (二)对毕摩文化保护不足

在凉山民主改革时期,毕摩文化被认定为“封建迷信”,历经了“破四旧”、“文革”等政治运动的冲击。“每次运动毕摩们都首当其冲,据档案载,历次政治运动,毕摩们都被当作‘封建迷信的卫道士’、‘反党反社会主义的坏分子’大加挞伐。特别是文革中,许多毕摩被批斗,受酷刑,被视为专政对象投入监狱,大量毕摩文献被没收和销毁。老百姓做仪式,就要派人站岗放哨,以防突然受到冲击。文革后相当一段时间,毕摩文化仍被视为禁区,即便是学术研究,也只能悄然进行。”<sup>[7]</sup>已经过去的岁月里,毕摩文化遭受了巨大创伤。在伤害过后,对毕摩文化的救助与保护非常微薄,人们没有给予毕摩文化充分的重视,没有采取行之有效的保护措施。内发的保护的不足也是造成毕摩传承危机的原因。

### 四、对毕摩文化传承的思考

“毕摩文化是在几千年的彝族文明史中生长出来的一棵参天大树,凝聚了彝族民众特有的认识与特别的情感,为彝民族的民族认同,情感联结,文化传承起到了极为重要的作用”<sup>[7]</sup>,是独具生命形态的民族文化遗产。它应当被礼遇,被重视,被保护,被传承!“没有记忆就没有创造”,正如孙家正先生所说:“传统文化的保护与发展,既是对各民族文化之根的追溯,也是保持文化发展延续性的前提,同时也为现在与未来的文化发展提供丰富的资源。”当下毕摩文化正面临着严峻的传承危机,如何化解危机,实现毕摩文化的传承发展是一个值得深思的问题。对于毕摩文化的传承,笔者有以下三点建议:

#### (一)加强相关研究

通过对CNKI的检索,笔者发现,近十几年来,学术界发表的有关凉山彝族毕摩文化的研究论文有60余篇,但其中针对毕摩传承现状问题的研究却只是在最近十年中才出现的,论文数量也不足10篇。可以说,现有的毕摩文化传承的学术研究是薄弱的,但这也证明,相关的研究具有巨大的空间和潜能。

笔者十分认同毛燕女士的观点——应当利用好民族高校，科研机构的优势，加强毕摩文化的研究与保护工作。西南民族大学，西昌学院等高校，美姑县毕摩文化研究中心，彝族文化研究中心等科研机构要充分发挥其力量，积极展开研究，为毕摩文化的传承与保护提供理论基础与指导，营造文化氛围。

## (二)形成毕摩“共同体”

毕摩“身系一族之本位文化”，是彝族文化的集大成者。由于“彝族毕摩的传承制度严格遵循子承父业的家传世袭为主，辅以旁系传承和自行作毕的体系”<sup>[7]</sup>，毕摩群体是毕摩文化唯一正当的传承主体。毕摩对毕摩文化怀有的情感比普通彝族民众更为深厚和复杂。对于毕摩文化的传承问题，毕摩群体更有话语权，更应承担责任。

毕摩可以建立“共同体”，实行毕摩自律。“共同体”可以制定行业规约，规范、制约毕摩的行为，净化毕摩圈子，对于道德败坏或者专业素养不足的毕摩可以剥夺其作毕资格，以保证毕摩群体的专业素养水平，维护毕摩群体尊荣。“共同体”可以集中毕摩们的力量去解决毕摩文化传承中存在的问题，相信“共同体”的作为会更容易引起关注，获得认同，

取得成功。同时，政府相关部门要发挥职能，对毕摩“共同体”进行引导，给予其支持。

## (三)建立毕摩传承人补贴制度

政府可以从财政预算中拨出专门经费，对优秀毕摩传承人给予一定经济补贴。这一方面能够切实地缓解部分毕摩传承人生活困顿的情形，减轻他们的经济压力，使他们无后顾之忧地继续毕摩文化的传承。另一方面，补贴制度具有激励作用。它可以体现国家对于毕摩文化的重视与关心，鼓励毕摩为民族文化传承付出努力，做出贡献。

彝族毕摩文化的发展只是我国现代化进程中民族文化发展的一个部分，它在某种程度上反映了我国少数民族文化发展所面临的危局。中国有着五千年辉煌历史，绚丽多彩的多民族文化是其史上不可或缺的华章。我们应当认识到少数民族文化的价值，努力保护各少数民族的文化，使其保持活力，与现代文化共同发展。现代化进程的不断加快，不是我们漠视民族文化的理由，相反地，我们应该加强对民族文化的保护。正如孙家正先生所说：“非物质文化是我们的根和源，越是在社会快速发展的时期，大家越不应该失去记忆，更不应该忘记回家的路。”

### 注释及参考文献：

- [1]王昌富.凉山彝族礼俗[M].成都:四川民族出版社,1994:1.
- [2]巴莫姊妹彝学小组.四川大凉山[M].北京:中国旅游出版社,2006:5.
- [3]美姑彝族毕摩文化研究中心.美姑县毕摩调查研究[Z].1996.
- [4]美姑毕摩文化研究中心.2010年美姑县毕摩文化中心数据统计报告[Z].
- [5]毛呷呷.凉山州美姑毕摩传承现状调查[J].民族论坛,2013(1).
- [6]巴莫阿依.中国凉山彝族社会中的毕摩[J].西昌师范高等专科学报,2000(2).
- [7]阿牛史日,吉野太郎.凉山毕摩[M].杭州:浙江人民出版社,2007.

## Liangshan Yi Bimo Culture Heritage: Now and in the Future

SHEN Xiu-rong

(School of Law, Southwest University of Political Science and Law, Chongqing 401120)

**Abstract:** Bimo culture has a long history, profound implication, is the core of the traditional culture of the Yi nationality, it is related to Yi nationality social structure, historical development, cultural heritage, ethnic psychology, ethnic identity and other issues, has significant research value and inheritance. But under the impact of modern civilization, Bimo culture is facing the crisis of inheritance: reducing the number of Bimo, Bimo uneven quality, lack of Bimo literature and instrument.... The author tries to reason Bimo heritage crisis from the impact of foreign culture and the weak internal protection, and put forward to strengthen the relevant theoretical research to the inheritance and protection of Bimo culture, forming suggestions of Bimo community and Bimo heritage subsidy system.

**Key words:** Liangshan; Yi nationality; Bimo culture; inheritance

(责任编辑:周锦鹤)